

# EL LIBERAL DE TENERIFE

DIARIO DE LA MAÑANA

número atrasado, 15 cénts.

DIRECCIÓN:  
Calle de Sta. Rosalía núm. 7

Sabado 20 de Junio de 1896  
SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

ADMINISTRACIÓN:  
Calle de S. José núm. 20

Número suelto, 10 cénts.



Propiedad de LA LINDA  
**RALLO & BENITEZ**  
TENERIFE

## SOMBRETEROS PARA SEÑORAS

Nuevo y variado surtido se acaba de recibir.

**MELLENDEZ**

19, CRUZ VERDE 21  
Sucursal en la Laguna S. Juan 1

LA MAS

## VENTAJOSA COMPRA

Lo es sin duda la de las cocinas con horno, estufa y depósito esmaltado para agua, que vende Lorenzo Filpes.

### CONDICION DE VENTA!

Si antes de un año no se economiza lo que ha costado, se devuelve al comprador su importe.

Santa Cruz de Tenerife.—Cruz Verde, núm. 16.

## SE ALQUILA

El primer piso de la casa calle de Ruiz de Padron núm. 1 esquina á la calle del Norte con entrada independiente por esta calle.—Tiene magníficos salones propios para oficinas y vivienda, con agua etc.

Informarán en la misma casa.

## A VERANEAR

En el pueblo de Tacoronte, se alquila una casa de alto y bajo, inmediata á la carretera y en las mejores condiciones para la temporada de verano.

Darán razon en esta imprenta.

## Se Vende

Por menos de su valor una prensa para copiar con muy poco uso y completamente nueva.

Darán razon en el establecimiento de novedades «La Esfera» Plaza de la Constitución.

## SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy.—S. Silverio.  
Santo de mañana.—S. Eusebio.

Cultos para mañana.

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 8: á las 9 1/2 cantada á las oraciones el Rosario.

## PIANO

Se vende uno de mesa propio para estudio.—Darán razon calle de San Roque número 67.

## Se alquila

la casa calle de la Marina núm. 41.—Darán razon San Felipe Nery 3.

## SOLARES

á 50 duros

Con 10 varas de frente, por 20 de fondo, situados donde llaman el Perú á dos kilómetros de esta Capital, frente á la Cruz que se halla en la carretera de la Laguna: Dirijirse á la calle de la Laguna núm. 39 y 41, comercio de D. Cristóbal Beattell.

## SE VENDE

Una máquina de vapor barinera movida por medio del gas, con piedras ó sin ellas, al contado ó á plazos.

Darán razon en Tegueste D. José de Armas.

## SE VENDE

O SE ALQUILA

una hermosa casa calle de la Marina; dicha casa es de gran comodidad y tiene puertas á dos calles.

Para informes calle del Castillo 91.

## Se vende

La casa calle de San Roque n.º 31.  
Darán razon Pilar número 39.

## Se vende

Las casas de esta ciudad números 24 de la calle de San Martín; y números 22, 26, 28, 30 y 32 de la calle de Santiago; y una finca rústica en el pago de Geneto de cabida de 8 fanegas.

Las personas que deseen adquirir las pueden dirijirse al Notario D. Rafael Calzadilla, calle de José Murphy núm. 2 antes del 21 del mes actual.

## PARROQUIA DE S. FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 8: á las 9 cantada á las oraciones cultos y sermon.

## IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 1/2 á 8

## EFEMERIDES

1869 Inauguración del Panteón nacional en Madrid.

1893 Explosión de un petardo junto á la casa del Sr. Cánovas del Castillo, causando la muerte del anarquista Francisco Ruiz y heridas á su compañero Francisco Suarez.

1894 La representación extranjera en Tanger reconoce al nuevo sultan Abd-el-Azis.

## REGISTRO CIVIL

JUNIO 19

Nacimientos

Ninguno.

Defunciones

Manuela Padron Vega, de Alfonso XII, (isla de Cuba), de 6 años.—San Sebastian.—Pneumonia griposa.

Matrimonios.

D. Anastacio Hernandez y Gutierrez, de 24 años, soltero, de Tacoronte, con Doña Isabel Hernandez Diaz, de Tacoronte, de 19 años, soltera.

D. Andres Arbelo y Arbelo, de 44 años viudo, de Pajara, con Doña Ana Gonzá-

lez de Armas, de Pajara, de 32 años, soltera.

## METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 10 DE HOY.

Altura del Barómetro reducida á 0° y en milímetros.	765.40
Temperatura del aire á la sombra	23.8
Tensión del vapor de agua	11.6
Humedad relativa	60.0
Viento.	E.
Fuerza del viento	0.
Estado del cielo.	Despejado
Temperatura máxima de ayer	26.8
Id. mínima	14.5
Oscilacion barométrica en las 24 horas (milímetros)	2.48
Estado del mar	Llano.
Lluvia en las 24 horas (milímetros)	0.0

## SECCION MARITIMA

ENTRADA DE BUQUES

DIA 19

TENERIFE.—Vapor español, del Pto. de la Orotava y escalas, consignado á la Comp. de Navegacion.

URUGUAY.—Vapor francés, del Havre y Burdeos, consignado á los Sres. Hardisson Hermanos.

SALIDA DE BUQUES

TENERIFE.—Para Las Palmas.

URUGUAY.—Para Montevideo y Buenos Aires, tomó carbon, agua y viveres.

BUQUES QUE SE ESPERAN

SAN FERNANDO.—Para Cadiz, Barcelona y Marsella, saldrá de este puerto del 19 al 21 del corriente, admitiendo carga y pasajeros, despachado por sus agentes, Viuda é hijos de Juan La-Roche.

GAUL.—Para la Madera y Southampton, saldrá de este puerto el 21 del corriente, admitiendo carga y pasajeros, despachado por los Sres. Hamilton Comp.

KAIKOURA.—Para Plymouth y Londres, saldrá de este puerto el 20 del corriente, admitiendo carga y pasajeros, despachado por los Sres. Hamilton y Comp.

TELDE.—Para la Madera y Londres, saldrá de este puerto el dia 22 de junio, despachado por D. Hy Wolfson.

## ADVERTENCIAS

Rogamos á aquellos de nuestros suscriptores que se hallan en descubierto en sus pagos, se sirvan solventar sus atrasos dentro del presente mes en que termina el semestre corriente.

Igual suplica dirijimos á nuestros corresponsales que tengan cuentas pendientes con EL LIBERAL DE TENERIFE.

## NOTICIAS DE LA PROVINCIA

### Patriotismo

En corroboracion de nuestro artículo POR LA PATRIA hemos recibido un escrito, que no publicamos por venir anónimo, pero en el que se fija la conducta que deben seguir los pueblos con aquellos que los traicionan, y son tan vehementes los deseos que se expresan en dicho manuscrito para exterminar á los espías que anulan las nobles aspiraciones

de las localidades, que nos resolvimos á entregarlo al fuego convirtiéndolo en cenizas.

### Corridas de toros

El vapor correo *Hesperides* que llegará de esta noche á mañana á nuestro puerto, conduce la cuadrilla, toros y caballos para las anunciadas corridas, que comenzarán el miércoles de la próxima semana, y para las que, según hemos dicho, se han hecho varios pedidos de localidades, lo que demuestra que la festividad de S. Juan Bautista se celebra este año en nuestra hermosa plaza de toros y Camino de los Coches en lugar de en la carretera de S. Andrés como en los anteriores.

### La Diputacion

De *La Opinion Lagunera*, diario conservador, copiamos el bien escrito artículo que titula ESCÁNDALO, por referirse á la administracion provincial, y á cuyas atinadas consideraciones que contiene, esperamos atienda el digno Gobernador civil, Sr. Castañón.

### La Cruz Roja

En la sesión celebrada anoche por la Junta directiva de *La Cruz Roja*, se acordó; primero, quedar enterada de una comunicacion de la Asamblea Suprema, dando gracias por el último envío de curas antisépticas á Cuba para los heridos de la campaña; segundo publicar las cuentas de ingresos y gastos y tercero nombrar interinamente Tesorero y Contador, á los Sres. D. Vilehaldo Hernandez y D. Emilio de Villaralbo, respetivamente.

### Exámenes

Los exámenes de prueba de curso que se reanudaron en el Establecimiento de segunda enseñanza de esta Capital, han obtenido las clasificaciones siguientes:

Geografía (primer curso)

Sobresalientes, 4.

Notables, 3.

Buenos, 3.

Aprobados, 4.

Geografía (2.º curso)

Sobresalientes, 2.

Aprobados, 4.

Geometría y Trigonometría

Sobresalientes, 3.

Notables, 5.

Buenos, 7.

Aprobados, 3.

Aritmética y Algebra

Notables, 1.

Buenos, 3.

Aprobados, 3.

### Depósitos de agua

Ya se han comenzado los trabajos preparatorios para la construcción del depósito de aguas en los terrenos adquiridos con tal objeto por el Ayuntamiento, en las inmediaciones del Manicomio.

### Teatro

Mayor éxito, si cabe, que en su primera audición, alcanzó anoche la representación de la ópera *Hernani*, pues todos los artistas que en ella tomaron parte, escucharon sin cesar nutridas salvas de aplausos, aunque sobresalió notablemente, recibiendo una verdadera ovación, el concertante final del tercer acto.

## ESCÁNDALO

Dentro de muy pocos dias finalizará el año económico de 1895 á 96 y dará comienzo el de 1896 á 97.

De fijo que á ninguna Diputacion provincial, en toda la monarquía española, le pasa lo que á esta de Canarias. Todas tienen su presupuesto aprobado y nuestra Diputacion no

ha logrado siquiera reunirse para discutirlo.

Triste es confesarlo. Estamos sin presupuesto para el próximo año económico; pues ya no es posible sostener por mas tiempo la ficción legal de que el último presupuesto aprobado siga en vigor mientras no se apruebe otro que venga á sustituirlo. Esa es una ficción que no encuentra fundamento sólido en la ley Provincial y que si pudo basarse en una adaptación arbitraria de lo dispuesto en caso parecido por la Constitución del Estado, resulta insostenible á la larga. *¡¡Hace ya cinco años económicos que no se ha aprobado ningun presupuesto provincial y viene rigiendo nada menos que el de 1890 á 91!!!*

\* \* \*

Pero este año la cosa reviste todavía mayor gravedad que los pasados, en los que el presupuesto adicional ha venido á llenar, en lo posible, las deficiencias del anacrónico presupuesto ordinario. Este año tampoco ha llegado á reunirse la Diputación para discutir y aprobar el presupuesto adicional y no sabemos como la administración de esta provincia podrá salir del conflicto en que este caso, nunca visto en España, la ha colocado.

Padecerán los Establecimientos benéficos para algunos de los cuales se hace imposible la vida, padecerán otros servicios no menos importantes exigidos por leyes posteriores al último presupuesto y que por falta de consignación no podrán realizarse; se convertirá por fin en un caos la entidad llamada á velar por la buena marcha administrativa de las Corporaciones municipales y á corregir las deficiencias y faltas que estas cometan en materia de contabilidad.

De todo esto tiene la culpa la falta de asistencia á las sesiones de la asamblea provincial de los diputados que siguen al Sr. Leon y Castillo, obedientes á la consigna de no dar número para que aquella corporación celebre sus reuniones, interin manden los conservadores, á fin de que no puedan enderezar ajenos entuertos y tal vez para justificar la necesidad de una división de la provincia.

Nada importa á esos Sres. que la provincia perezca, con tal de llevar adelante los planes políticos del Cacique. Caiga sobre ellos la reprobación de sus representados y de la Provincia entera que sabe distinguir entre esos diputados y los que cumplen con sus deberes y que sabe también elogiar al digno Gobernador Civil de la Provincia que ha hecho de su parte cuanto ha podido por remediar este mal.

Al Gobierno toca ahora dictar las medidas conducentes á remediar el escándalo de que nos ocupamos.

De La Opinión Lagunera.

## ENVENENAMIENTO DEL GANADO

De una importante revista agrícola extranjera que nos ha facilitado el Inspector de carnes del matadero público de esta capital, tenemos lo siguiente:

«Habiéndose muerto siete cabezas de ganado, en un lote compuesto de doce, pocas horas después de haber comido tallos de maíz secos crecidos en un terreno muy fuerte, se procedió á hacer un examen de alimento y en seguida se notó la presencia de grandes cantidades de nitrato de potasa. Bajo la hoja de la vaina que rodea el tallo, el nitrato se había cristalizado en pequeños cristales blancos. Un examen químico del peso seco de una cantidad de tallos dió un 18,8 por 100 de nitrato de potasa.

En otro caso murieron diez animales de un lote de treinta y cuatro, también poco después de haber comido maíz, que al examinarlo se vió que contenía igualmente una gran cantidad de nitrato de potasa, al extremo de descubrirse por el sabor ó quemándolo.

Se refiere asimismo un caso ocurrido hace algunos años en que se perdieron 40 cabezas, por envenenamiento, en un

lote de 120 animales. Se descubrió que el alimento contenía una gran cantidad de nitrato de potasa, el forraje había crecido en terrenos muy ricos.

En estos tres casos los tallos del maíz se habían cortado muy verdes.

Para determinar la acción venenosa del nitrato de potasa se hicieron varios ensayos.

A una vaquillona que pesaba como 500 libras se le dieron 200 gramos de nitrato de potasa, mezclado con el alimento, pero no pudo hacersele comer más de la tercera parte, y esta dosis resultó ineficaz.

A otra de casi igual peso se le mojó el alimento con 300 gramos de nitrato de potasa en disolución. Murió dentro de las veinticuatro horas.

A un conejo adulto blanco se le dieron 5 gramos de nitrato potasa y murió una hora después.

Cuando se sospeche la presencia del nitrato en cantidad considerable en los tallos del maíz, deben quemarse éstos y la presencia del veneno se descubrirá por la deflagración.»

En nuestro país no se pueden dar casos de estos envenenamientos en el ganado por que las tierras en que se cosecha el maíz son tan escasas en nitrato de potasa, que en los diferentes análisis practicados en averiguación de la cantidad de potasa que pudiera contener un terreno, apenas han dado indicios de esta sustancia los ensayos realizados.

## CARTA DE MAXIMO GOMEZ

Estrada Palma ha felicitado á un periodista amigo suyo la última carta que ha recibido de Máximo Gómez. Se desprende de ella, en medio de las habituales fanfarronadas del generalísimo, que está este vivamente contrariado por la orden dada por el general Weyler para que se recoja el ganado de los campos, medida que dificulta el racionamiento de las fuerzas insurrectas y las facilidades que encontraba para renovar el ganado de su caballería, así como por la concentración de campesinos que dificulta su espionaje.

El generalísimo, autor de fusilamientos sin número llevados á cabo á sangre fría, se siente lleno de horror ante el derramamiento de sangre de las terneras. ¡Alma sensible! Ya que no puede aspirar al título de bienhechor de la humanidad, aspira por lo visto á ocupar un puesto distinguido en la Sociedad protectora de animales. Ahí duele.

La carta dice así:

Iguara 22 Abril 1896

Sin ninguna carta suya que contestar, aproveché un descanso inesperado para dirigirles unos renglones dándoles cuenta de mis operaciones y de los movimientos de una fuerte columna española compuesta de las tres armas, que tiene por misión impedir mi marcha hacia Occidente, como anuncié á usted en mi carta anterior. Con objeto de abreviar esta, extracto mi diario de operaciones.

17. Abril. Al acercarme al río Zaza por el paso de Valdivia, estrecho y peligroso, encuentro ocupadas las dos orillas por una fuerte columna, compuesta de Infantería, Caballería y Artillería española. Suspendo mi marcha y exploro el terreno.

18. Abril. Destaco algunas guerrillas para obligar á moverse al enemigo hacia mi flanco izquierdo, y trato de conseguir el dejarlo á retaguardia. Los españoles no se mueven de sus posiciones, y llega la noche sin que haya podido operar.

19. Abril. Empiendo una contra-marcha sin perder de vista mi objetivo. El enemigo avanza constantemente aguantando mis fuegos, hasta que lo llevo á un paso difísilísimo, en el que su infantería se mueve difícilmente. En todo el día no hemos podido avanzar mas de tres leguas y al anochecer tenemos al enemigo encima.

20. Abril. Continúo adelantando sin entorpecimiento. El enemigo se mueve con las mismas precauciones que los días anteriores. Al llegar la noche el enemigo no parece muy deseoso de acosarnos, y por mi parte necesito economizar mis fuerzas para llegar con todas ellas á otros distritos.

21. Abril. El enemigo apenas ha adelantado media legua y ha perdido mi rastro. Acampo en Iguara. En nuestra marcha hemos descrito un semicírculo de diez leguas de diámetro que nos ha obligado á emplear tres días en recorrerlo. Me dicen que el jefe que manda las fuerzas enemigas es el coronel Martín y apesar de los muchos años de campaña que me han familiarizado con las crueldades y atrocidades de los españoles en Cuba, jamás he sentido el disgusto y el horror que me ha producido la conducta de esa columna.

Ha sacrificado un sinnúmero de cabezas de ganado sin respetar siquiera á las crías. Para privarnos de caballos matan todos los que encuentran, jóvenes y viejos, buenos y malos.

Para complemento del cruel bando que ordena la concentración de campesinos que les obliga á abandonar sus habitaciones del campo y á refugiarse en las poblaciones, tengan ó no medios de subsistir en ellas, se están quemando sus casas y destruyendo su ganado, y con su acostumbrada hipocresía nos atribuyen esos actos suyos.

Tengo completa confianza en el éxito de nuestra campaña de verano, y no dudo que continuaremos recibiendo los valiosos auxilios materiales y morales que nos proporcionan sus trabajos cerca del Gobierno americano.

Es inútil decirle nada de las operaciones. La lectura de la prensa española bastará para demostrarle cuál de los dos ejércitos lleva la campaña y cual es el que sostiene la ofensiva.

## COMO SE PUEBLA UN TERRITORIO

Hace poco más de seis años, el territorio inmenso de Oklahoma, situado al extremo Oeste de los Estados Unidos, era un desierto por donde erraban al azar tribus de indios salvajes, ganosos de libertad y opuestos á toda tentativa de civilización imposible de iniciar entre los pieles-rojas. Nadie osaba aventurarse en aquel desierto por temor á la ferocidad de dichas tribus.

Pero el gobierno norteamericano, que andaba preocupado con la idea de acomodar á multitud inmigrantes aventureros para incorporarlos á la flor y nata de la sociedad yankee dispuso que en el acto se imprimiesen y repartieran profusamente grandes cartulones en que se anunciaban los beneficios de la nueva tierra prometida. Oklahoma, que sería entregada á la *arrebatiña el 22 de Abril de 1889*, en igual forma y con iguales formalidades con que se reparten cuartos y dulces á un pelotón de muchachos; esto es, arrojándoseles á puñados al suelo y viendo como se derriban y se descalabran para atraparlos.

Al nacer el día 22 de Abril de 1889, según rezaba el cartelón, todos los miserables sin pan y sin albergue tendrían derecho á tomar posesión de la porción de territorio de Oklahoma con que pudieran *arramplar*, defendiéndolo, como Dios y sus puños les diesen á entender, de sus *queridos conciudadanos* que acudiesen con igual deseo.

Para ordenar el *espectáculo anunciado por carteles*, el gobierno prohibió penetrar en el territorio que había de ser teatro de la invasión antes del día y de la hora prefijados. Y para hacer respetar su prohibición, escalonó sus tropas en la frontera del desierto, con orden terminante de fusilar á todo el que intentase anticiparse á trasponerlas.

Como consecuencias del reclamo, acudieron de todas partes á formar fila delante del cordon militar caravanas de inmigrantes, con el *equipaje* en un calcetín, sostenido por la mano izquierda y la *faca* desenvainada en la derecha, pronta á defender los derechos de la civilización instantánea.

Llegó el momento deseado; las tropas recibieron la orden de *desfilarse á derecha é izquierda*, y á esta señal, la barrera quedó rota; y ya sin dique, se desbordó la avalancha de *propietarios*, que corrieron como lebreles de aquí para allá, husmeando lo mejor de la presa con ojos avaros y cuellos tendidos y disponiéndose á defenderle del vecino. Los más audaces, numerosos y fuertes, se apoderaron de las tierras mejores, para conservar las cuales no retrocedieron al crimen ni ante el asesinato de aquellos, habiendo madrugado más, pe-

gaban menos; pero esta lucha y este tumulto duraron poco: se enteró á los muertos y se restableció la calma, y quedó *poblada* la comarca de Oklahoma.

Al principio, las familias de pobladores se cobijaron en barracas y chozas ó en agujeros abiertos bajo tierra, moradas abrasadoras en verano y heladas en invierno. Los rencores del *reparto* diseccionaron estas viviendas en los primeros días; pero bien pronto hubieron de agruparse para defenderse de los pieles rojas, que no descansaban en la tarea de arrojar del desierto á los intrusos.

Pronto á las barracas sustituyeron casas de madera; en unos cuantos meses se crearon pueblos, villas y ciudades, la más importante de las cuales es la capital Oklahoma. Fundada en 18 de diciembre de 1890, por un centenar de habitantes huidos, perseguidos por los pieles-rojas, que les hicieron abandonar las posesiones conquistadas á costa de su sangre y de su arrojito. Acorralados y fugitivos llegaron á las orillas del Cimarron, punto estratégico de más fácil defensa, y aquel refugio fué cuna de la actual Oklahoma, floreciente y adelantada. Hoy día nadie conoce la Oklahoma de hace seis años; por todas partes se levantan en ella prósperas industrias y fábricas, suntuosos palacios y monumentales edificios públicos.

¡Pasa por ella la línea férrea del *Great Pacific Railroad*, y han bastado seis años para elevar su población á la cifra de 40.000 habitantes! Red telefónica completa, una fábrica, oficinas y casas particulares; luz eléctrica alumbrando las calles y las habitaciones; tranvías eléctricos cruzan en todos sentidos sus grandes vías y paseos.

## DEFENSA

### DE LAS COSTAS DE CUBA

*El Ejército Español*, ocupándose de lo que, á su juicio, puede hacer la marina de guerra en las costas de Cuba, dice que con las fuerzas destinadas á la vigilancia de aquéllas no se puede ejercer ésta de una manera perfecta.

Para ello, según el colega, sería conveniente armar 300 ó 400 pailebots tripulados por 14 hombres cada uno, que formaran un cinturón infranqueable, pues su radio de acción no debería exceder de tres á cuatro millas.

A esta línea podría seguir otra de cañoneras y lanchas de vapor que vigilaran la costa sin extenderse más de 14 millas cada uno.

Creemos que esa misma idea ya la había tenido el general Martínez Campos, y hubo de desistir de ella, no sólo por los múltiples obstáculos que se oponían á su realización, sino porque nada práctico resolvía la creación de la línea de pailebots que propone *El Ejército Español*.

Las condiciones especiales de las costas de Cuba con tanto cayo, tanta playa y tanta pequeña ensenada, exigen que los barcos que hayan de ejercer la vigilancia, si han de llevarla á cabo con buen éxito, tengan el viento en la bodega, como vulgarmente se dice, y estén en disposición de entrar y salir siempre que las circunstancias lo demanden, á fin de que no se dé el caso, como ya ocurrió alguna vez, de que la tripulación de los barcos se vea fusilada desde tierra, sin que le sea dado poder contestar á la agresión, y antes, por el contrario, estando expuesta de continuo á ser abordada por las fuerzas insurrectas, por no poder utilizar su velamen por falta de viento.

Todo lo que no sean barcos de vapor, de más ó menos calado, resultará inútil para ejercer la debida vigilancia en las extensas costas de la gran Antilla.

## INVENTO ESPAÑOL

### Coche automóvil

El periódico de Londres *Daily Mail* cuenta en uno de sus últimos números del ensayo hecho en el Instituto imperial de un coche movido por una pila primaria, del cual coche es inventor el joven y notable elec-

tricista D. Ramón Gabarró y Julián, compatriota nuestro.

La prueba tuvo excelente éxito bajo todos conceptos, marchando el vehículo, que era un precioso coche victoriano, á todas las velocidades, desde la más moderada hasta la más rápida, sin sufrir accidentes ni interrupciones.

La concurrencia invitada para ver el ensayo del coche automóvil hizo una continua ovación á nuestro distinguido compatriota.

Entre las personas que asistieron al acto estaban nuestro embajador con su señora y representantes del príncipe de Gales y de los periódicos más importantes de Londres.

La opinión que han formado cuantos han visto los experimentos es la de que el problema de los coches automóviles lo ha resuelto el señor Gabarró.

Es inventor también de una pila seca, con fuerza electromotriz de nueve volts y tres ampéres de intensidad, fuerza que parece increíble, pero que fué comprobada por el voltámetro.

El Sr. Gabarró no pudo conseguir protección para la pila por él inventada, y marchó á Inglaterra, donde, según cuenta *El Correo Español*, un sindicato de banqueros é ingenieros le compró la patente de explotación para Inglaterra en 40.000 libras esterlinas, poniendo además á su disposición cuantos elementos le fueran precisos para el perfeccionamiento y aplicación de su invento, así á la luz incandescentes y de arco voltaico como la tracción, sin haber visto dicho Sindicato otros efectos de la pila que los que pueden hacerse en un gabinete, esto es, dar luz incandescente y poner en movimiento un electromotor durante *cuatrocientas horas* sin interrupción y sin que el voltámetro acusara la menor disminución en la fuerza de nueve volts.

El coche automóvil Gabarró es de construcción ligera y elegante, y dentro de pocos días funcionará en Madrid, para que lo vean cuantas personas deseen conocer el invento.

EN MINDANAO

En Marahuit se ha formado una llamada «compañía de tiradores de Mindanao»

Los oficiales y sargentos y la mitad de los cabos son peninsulares; el resto de la compañía indígena. Su objeto es vigilar los caminos, y explorar los bosques, proteger las marchas y estrechar y afirmar las relaciones amistosas con los moros, durmiendo alguna vez en las mismas rancharías, y acostumbándolos insensiblemente á la suavidad del trato con los españoles.

El mando superior de esta compañía de tiradores ha sido confiada al capitán Seoane, cuyo actual empleo supo conquistarse frente al enemigo.

Los moros siguen atacando cuantas veces pueden á las brigadas que trabajan en la construcción del ferrocarril y á la compañía que las protege.

La primera familia española que se ha instalado en Marahuit es la del conde de Torrealta. La condesa y su bella hija han ido á vivir al distrito de que es gobernador militar el conde.

EL TESORO DEL SHAH

Nasser-Eddia deja á su sucesor inmensas riquezas.

El tesoro real encerrado en los sótanos del palacio de Teheran, aumentó en grandes proporciones durante el reinado del shah muerto hace pocos días.

Varios centinelas vigilan de noche y de día ante la puerta sellada que da acceso al subterráneo donde están depositados los millones en oro y plata y los lingotes de estos metales preciosos.

Además de estas riquezas, evaluadas en mil millones posee el shah un valioso tesoro encerrado en una habitación del palacio, y compuesto de diamantes, perlas, rubies, esmeraldas y otras piedras preciosas, entre las que merece citarse un magnífico diamante que, por su belleza, es denominado «mar de luz.»

La joya de esta colección es un globo terrestre de oro macizo, de 60 centímetros de diámetro, recubierto de pedrería y con los nombres de las capitales en letra persa, formadas con brillantes.

Las Indias están representadas por espléndidas amatistas; África, por rubies; Inglaterra, por brillantes de magníficas aguas; los mares, por esmeraldas.

Además: existe un magnífico trono portátil, de mármol, sobre el cual aparece un gran sol de oro cubierto de piedras preciosas. Bajo sus rayos, aparecen aves de hermoso plumaje, adornado también

con rica pedrería. El tapiz que cubre el trono y los cojines están bordados con piedras.

Gran cantidad de armas y de *serduri* (trajes de largos paños plegados) llenos de piedras y diamantes de gran precio, completan la inestimable colección.

ACTUALIDADES

¡Vamos allá!

No lo creerán ustedes; pero existe en nuestro planeta una isla, cuyos habitantes son todos millonarios.

No lejos de la costa oriental de los Estados Unidos se encuentra Jekyll Island.

Es una isla pequeña, muy pintoresca y de frondosa vegetación, que pertenece á una Sociedad de potentados de Boston, de Nueva York y de Filadelfia.

Para formar parte de dicha Sociedad hay que probar que se posee, por lo menos, un millón de dollars, y, mediante una cuota insignificante, los socios pueden vivir en la isla en sus respectivas casas, ó pasar temporadas de verano y de otoño para cazar y pescar. Son, pues los dueños de aquel territorio, en donde no penetran mas que las familias y los criados de los afortunados habitantes, que componen un total de 50 vecinos.

De modo que eso de ¡vamos allá! es pura broma, pues no nos dejarían entrar en la isla aquellos cresos yankees, y mucho menos sabiendo que éramos españoles, y que podríamos, en un rato de buen humor, echarlos al agua.

TEATRO

Funcion para esta noche.

Programa

1.º Se pondrá en escena el drama lírico en un acto, del mtro. P. MAS-CAGNI:

CAVALLERIA RUSTICANA

REPARTO

*Santuzza*, Sra. Annita Occhiolini.—*Lola*, Sra. Maria B. de Anton.—*Turiddu*, Sr. Gaetano Pini Corsi.—*Affio* Sr. Nestore della Torre.—*Lucia*, Sra. Giulia Roda.

Coro de aldeanos y aldeanas.

2.º Se repetirá el segundo y tercer acto, de la aplaudida opera del mtro. AUBER:

FRA DIAVOLO

*Frá Diávolo*, bajo el nombre de marques de San Marco, Sr. Gaetano Pini-Corsi.—*Lord Rugburg*, viajero, Sr. Quirino Merly.—*Ledi Pamela*, su esposa, Sra. Maria B. Anton.—*Lorenzo* jefe de los carabineros Sr. Giacobini.—*Mateo*, hostelero, Sr. Ettore Bobbi.—*Zerlina*, su hija, Sra. Annita Occhiolini.—*Giacomo*, compañero de Frá Diávolo, Sr. Giovanni Scolari.—*Beppe*, compañero de Frá Diávolo, Sr. Natale Cervi.—*Francisco* novio de Zerlina, Sr. N. N.—*Un aldeano* Sr. N. N.—Coro de aldeanos, carabineros, bandidos etc. etc.

La acción tiene lugar en una aldea de Torracina.

Después de la primera parte del espectáculo divertimento de baile, con variaciones por la primera bailarina Srita. Maria Villa.

A las 8 y media en punto.

Es la formula mas racional y aceptable.

(Desconfiar de las imitaciones)

Valencia 17 junio 1887.

Muy Sres. míos: Permitome sintetizar mi opinión sobre la Emulsion Scott, en la forma siguiente: Considero la Emulsion Scott como la formula mas racional y aceptable para la fácil administración interior del aceite de hígado de bacalao, ventaja verdaderamente positiva y siempre preferible cuando se trata sobre todo de pequeños enfermos. Por lo demás, se observa que existe para aquella una completa tolerancia y que sus efectos son los propios de los medicamentos que la forman.

Dr. LORENZO COLOMER.

Médico del Hospital y Asilos de Beneficencia y Misericordia.

DAVID MAC JVER Y COMP.

Para Liverpool

El magnífico vapor inglés

SAXONY

Saldrá de este puerto el 22 del corriente admitiendo carga y pasajeros.

Agentes, Hamilton y Compañía

se desarrollaba poco á poco vuestro amor por mi, (añadió bajando la voz) él mio por vos.

—¿Creéis que pueda tener algún inconveniente, ofrecer alguna oposición?...

—Si algo tuviera que oponer, ¿hubiera tolerado vuestras visitas, vuestros paseos y las expediciones que con nosotros ha hecho?

—Es cierto; entonces, ¿queréis que?...

—Si (replicó ella riendo). La hora fatal ha sonado.

Y dirigiéndose á su padre, que en aquel momento se acercaba á ellos, le abrazó, y le dijo:

—El señor Paul Girard quiere hablarte. Os dejo, pues.

El señor de Beuvret volvió hacia el salon, y ofreciendo asiento al joven, que no se atrevía á hablar, le dijo con cierta brusquedad:

—Venís, amigo mio, á pedirme la mano de mi hija: lo sé, y tengo por hecha la petición. Como esta ingenuidad, tendré la de decirós que la idea de casarla me aterra, casi desde el mismo momento es que nació, de un modo tal como no podéis imaginaros... Un recuerdo terrible, cruel, me ha torturado ha largo tiempo, y me tortura aún; y cosa es esta que contribuye por gran modo á que mi naturaleza se debilite y á que me sienta prematuramente viejo... Es posible que muera, ya porque la vida me deje, bien porque yo la abandone; en uno ú otro caso, me complace la idea de que mi hija cuente con una amistad imperecedera, con un verdadero apoyo despues de mi muerte.

Hizo una breve pausa, y, pasándose la mano por la frente, prosiguió con voz algo temblorosa:

—En principio, pues, el matrimonio me agrada; ahora, lo que se trata de saber, es si me agrada también el marido. Este marido, á, mejor dicho, el futuro, sois vos. Os conozco en dos conceptos, por las buenas referencias que de vos tengo y por mi propia observacion. Cuando me fuisteis presentado, me dijeron de vos que erais el muchacho mas honrado y simpático del mundo; que vuestra juventud

contrario, los médicos opinan que debe suspenderse el tratamiento, ó que el paciente debe reposar algunos dias, como si se tratara de viajeros perfectamente sanos que van solo á pasar el verano en Royat, como pudieran pasarlo en un puerto de mar, pueden las expediciones ser más largas, y llegar hasta el castillo de Pontgibeaud, soberbia ruina del siglo xiii, á Puy-de-Dome, al templo de Mercurio, á Volvic, al castillo de Tournouel, al lago de Aydat, y andando otro poco, á Mont-Doré Thiers, un verdadero pueblo de la Edad Media.

Sin embargo, todos esos atractivos y ventajas no bastarían para que la estación termal de Royat tuviera reputación tan notoria, si la virtud de las aguas no estuviera tan acreditada. No curan todas las enfermedades, como quisieran hacer creer algunos de sus fanáticos partidarios; pero contribuyen poderosamente, sin peligros ni dificultades, á la curación de muchas y muy diversas enfermedades, tales como la neurosis, la anemia, la dispepsia, la laringitis, el reumatismo, la gota, el asma y la bronquitis.

Antes, para combatir esas diversas enfermedades que en ocasiones se padecen simultáneamente, derivadas las unas de las otras, el enfermo tenía que correr de Vichy á Aix, á Caunterests ó á Luchon á la Bourboule ó á Lamalou; actualmente, sin salir de Royat puede seguir un tratamiento que obre á la vez sobre todas las enfermedades que padezca, ó sobre una sola cuando no le aqueje mayor desgracia.

Una vez pagada esta deuda de reconocimiento al noble y hermoso pueblo de Royat, como viajero, como curado enfermo de otros tiempos, volvamos á nuestro relato.

Si no se hubiera abusado tanto del título *Veinte años despues*, y no fuera el que llevan una novela y un drama célebres, diríamos que han pasado veinte años desde los acontecimientos relatados en el prólogo de esta historia. Nos limitaremos, pues, á indicar que el tiempo ha caminado de tal suerte, que la jovencita que vimos en el primer capítulo del libro bajar por la escalera del teatro de la Ope-

**Vapores Correos de la Comp. Trasatlantica**

(Antes de Antonio López y C.<sup>a</sup>)

Para Cádiz Barcelona y Marsella

Saldrá de este puerto del 19 al 21 del corriente.

**San Fernando**

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Viuda é hijos de Juan La Roche.

**FORWOOD BROTHERS & CO'S**

PARA LA MADERA Y LONDRES

**TELDE**

el 2 de junio.

Admite carga y pasajeros.

Agente HY WOLFSON.

NOTA.—Las notas de embarque se recibirán hasta las 4 de la tarde del día 21.

**THE UNION STEAM SHIP COMPANY'S**

PARA LA MADERA Y SOUTHAMPTON

El hermoso vapor inglés.

**GAUL**

Se espera en este puerto el 21 de junio

Admite carga y pasajeros

Agente, HAMILTON YCOMP.

Todas las enfermedades del

# ESTÓMAGO

## —É INTESTINOS—

se curan siempre con el

### ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrínsecas, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Diarreas, Convalecencias difíceles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las autoridades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: **FARMACIA GIOL, Fontenís, 31; BARCELONA**

Depositorio para las Islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61.

# HARINA

Francesa de primera clase se ofrece á 41 pesetas la bala de 122 y medio kilos.

**HABAS á 10 pesetas fanega.**

DEPÓSITOS CALLE DE SAN FRANCISCO NÚM. 21

**Se vende**

**Mota Valdivia**

Medico Zootecnista

La casa calle de San Juan Bautista núm. 11.—Darán razon Pilar núm. 39.

**CERVEZA INGLESA**

Pedid siempre esta riquísima cerveza marca LA BANDERA

De venta: almacenes de CRISTOBAL BEAUTELL

**Se arrienda**

ó se vende una hacienda de 11 fanegas de extension, con casa, situada en Geneto en el camino de Candelaria.

Darán razon Francisco Maffiott. Castillo 35.

**Aviso**

Las Obras Completas del capitán Mayne-Reid en 4 tomos.

Las de Victor Hugo por D. Jacinto Labaila, en seis tomos.

Estas obras estan encuadradas y con poco uso.

Se venden á pecio económico. Informarán en esta Imprenta.

**GARDENIAS**

Se venden en la calle de la Luna número 1.

• EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO

## MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE

Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

Al por mayor, E. FORMIGUERA y C.<sup>a</sup>

Tallera, 22.—BARCELONA

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

**MAIZ CINQUANTINI**

Acaba de recibirse una partida superior que se vende á precio cómodo en los almacenes de Hijos de Juan Yanes.—Sol 6.

Imprenta de A. J. Benítez.—San Francisco núm. 8.

ra del brazo de su padre, se ha casado, ha muerto, ha dejado una hija, y revive en ella, por decirlo así, con exacto parecido en edad, belleza y encantadora figura. El cuadro es lo que ha cambiado, porque no es en París, de noche, y á la puerta de un teatro, como se apareció la madre, como conocemos á la hija.

Alta, esbelta, rubia, con un rubio hermoso, con facciones de irreprochable dibujo y magníficos ojos azules, sombreados por negras pestañas, la vemos á la luz del día bajo el cielo que el sol poniente tiñe de púrpura: está sentada en el jardín de una villa situado en la explanada de Saint-Mart, en la mitad del camino de Royat-les-Bains y Royat la Vieja.

A la vista de su padre, que trabaja en el salon de la villa que da al jardín, habla con un muchacho de veinticinco á veintiocho años, alto, bien parecido, pero algo adusto de semblante y grave en el aspecto y ademanes. No es un hombre primorosamente vestido, sino un verdadero elegante; su cabeza es hermosa, y su fisonomía, aunque de expresion melancólica, es extraordinariamente simpática; tiene los ojos negros, hermosos y serenos; sus labios carmineos sonrien de un modo lánguido, y al levantar el negro bigote dejan ver una dentadura blanquísima.

—¡Qué hermosa puesta de sol!—dice ella de pronto, fijando su vista en el horizonte.

—El mismo día y el mismo cielo que cuando, llegué hace tres meses, el 12 de junio.

—Tres meses, ¡vos que veniais solo de paso!—dijo ella, sonriendo ligeramente.

—Si, para estrechar la mano de un antiguo amigo en curacion en Royat...; os encontramos con vuestro padre allá abajo en la garganta de Vancluse: mi amigo os conocia; se sirvió presentarme, y... en lugar de proseguir mi viaje por la Auvernia, me quedé en este pueblo.

—¡Qué! ¿Os pesa tan larga permanencia aqui?—preguntó la joven, siempre sonriendo.

—No, por Dios (repuso él, contemplándola con arroboamiento); aqui he pasado la época más dichosa de mi vida, olvidando junto á vos todas las tristezas, todo el aislamiento y los pesares de mi infancia y de mi juventud; comenzando verdaderamente á vivir al comprender el verdadero sentido de la palabra felicidad.

—Habeis dicho (replicó ella, despues de algunos momentos de silencio) las tristezas y la soledad de la infancia; pues que, ¿no teniais una madre que os amara?

—¡Oh! contestó él sombríamente, ¡murió tan pronto!...

—¡Como la mia!

—Pero vos tenéis padre, que habrá sabido no haceros tan sensible su falta.

—Cierto es que no tengo que lamentar tanto infortunio como vos. Mi buen padre me ha educado por sí, y me ha colmado de mimos y caricias, tal como hubiera podido hacerlo mi madre. Ha vencido hasta las inclinaciones de su carácter por no entristecerme. Porque vivé triste, preocupado, sombrío, sumergido en amargas meditaciones, y, sin embargo, su mirada se anima, su rostro se llena de placer cuando me ve; yo tambien le adoro, y si no fuera por ciertas promesas que me habeis hecho, no hubiese consentido en compartir con vos el amor que á él solo le pertenece, para no separarme nunca de su lado.

—Promesas que me complazco en renovaros. Vuestro padre no se separá de nosotros, y trataremos entre ambos de hacerle tan feliz como él ha sabido haceros.

—Gracias; habladle. Ahora ha dejado de trabajar.

—Espera que... ¿lo sabe, no es verdad?

—¡Ya lo creo! Lo sabe hace tiempo. Pues que, ¿podiera yo tener secretos para mi padre, ni vos aconsejarme que los tujera?

—No.

—Le he contado nuestra conversacion de todos los dias, mis impresiones de cada momento, y ha ido viendo como